Кравчук Галина Василівна

Дивосвіт українського слова

Лінгвістика тексту на уроках української мови та літератури
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Українська мова                                                         5 клас 

Тема: Текст, його основні ознаки: тема й основна думка.

Мета:  сформулювати в учнів уявлення про текст, його основні ознаки; розвивати в учнів навички визначення теми й основної думки тексту; виховувати любов до України та рідного слова.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку

1. Організаційний момент.

2. Перевірка домашнього завдання.

Фронтальне опитування.
1. Скільки частин мови є в українській мові?

2. На які групи поділяються усі частини мови? 

3. Назвіть самостійні частини мови.

4. Які частини мови належать до службових?

5. На що вказує іменник? На які питання відповідає і за чим змінюється?

6. Яка частина мови називається дієсловом?

7. Частина мови, яка вказує на особу чи предмет, але не називає їх – це?

8. На що вказує прикметник? Від якої частини мови залежить, на які питання відповідає?

9. Яка частина мови називається числівником? Які дві групи числівників ви знаєте?

10. Назвіть незмінну частину мови?

11. Яка частина мови не належить ні до самостійних, ні до службових?

3. Оголошення теми, мети уроку; мотивація навчальної діяльності.

4. Робота над новим матеріалом.

4.1. Слово вчителя з елементами бесіди.

Мова – це своєрідна будова, камінчиками якої є слова, а цеглинами речення. Давайте подумаємо, що утворює поєднання слів? (Речення). Отже, слова утворюють речення, а що ж утворює поєднання речень? (Текст). Правильно, текст. Але ж чим текст різниться від речення? Перш за все, текст – це не одне речення, це кілька речень. Але не просто набір речень, ці речення об’єднані між собою темою та головною думкою.

Тема та головна думка – це основні ознаки тексту. Тема – це головний предмет розповіді, твору, бесіди; те, про що в них говориться.

Головна думка – це, те, заради чого твориться текст; те, чого він нас вчить, до чого закликає, від чого застерігає.

Отже, текст – це два і більше речень, об’єднаних між собою темою та головною думкою. Тема і головна думка – це основні ознаки тексту. Стисло тему або головну думку тексту передає заголовок.

4.2. Робота з підручником (с. 44).
Читання правил вголос 1-2 учнями; колективне повторення визначень; 1-2 хв. читання визначень «про себе»; 2 учні повторюють визначення вголос.

5. Закріплення набутих знань.

5.1. Вправа 72 (усно).

Прочитайте. В якій із колонок подано речення, тісно пов’язані між собою за змістом? Визначте тему та головну думку речень цієї колонки. Придумайте заголовок до цієї групи речень.
Україна належить до найбільших держав Європи. Землі України лежать у безпосередній близькості до більшості країн, з якими вона має економічні зв’язки. Розташування України є надзвичайно зручними.

В Україні є поклади нафти та природного газу. Українська мова є національною мовою багатомільйонного народу. Українські ліси багаті на лікарські рослини: валеріану, горицвіт, диво сил, ромашку, м’яту
.

І колонка – текст, оскільки речення об’єднані між собою темою (Україна – держава європейська) та головною думкою (українці повинні себе почувати європейцями, європейською нацією; бути гордими за державу). Заголовок: Україна – державна європейська.

5.2. Вправа 2 (письмово).

Прочитайте речення. Скажіть, чи можна з них утворити текст? Що для цього треба зробити?

1. Найбільше й найдорожче багатство кожного народу – це його мова. 2. Смерть всього того, чим він відрізняється від інших народів. 3. Ота жива схованка його духу, його багата скарбниця, в яку народ складає і своє давнє життя, і свої сподівання, досвід, почуття. 4. І коли він кличе свою мову, то це вже буде смерть його душі. 5. Мова – така ж жива істота, як і народ, що її витворив.

Дібрати заголовок до тексту. Визначити тему й основну думку тексту.

Послідовність речень: 1, 3, 5, 4, 2.

Заголовок: Найдорожче багатство.

5.3. Вправа 3.
Прочитайте виразно вірш. Доведіть. Що це текст. Визначте і запишіть головну думку поезії.

Все в тобі з’єдналося, злилося – 

Як і помістилося в одній!

Шепіт зачарований колосся,

Поклик із катами на двобій.

Ти даєш поету дужі крила,

Що підносять правду в вишину,

Вченому ти лагідно відкрила

Мудрість людської глибину.

У тобі рости й не в’януть зроду,

Квітнуть у поемах і віршах,

Бо в тобі – великого народу – 

Ніжна і замріяна душа     (В.Симоненко)
Дібрати заголовок. Вказати, що він передає тему чи основну думку тексту.

6. Підведення підсумків уроку.

Бесіда.

1. Що таке текст?

2. Назвіть основні ознаки тексту?

3. Що таке тема тексту?

4. Як ви розумієте поняття «Головна думка тексту»?

5. Що передає заголовок тексту?

Мотивація оцінювання, оцінювання.

7. Оголошення домашнього завдання.

Вивчити §2 (с. 44); дібрати з підручника «Українська література» зразки текстів, визначити тему й головну думку.

Додаток 1.

З поданих речень складіть текст.

Знайдіть зайві речення..

Шануй і поважай матір та батька, бабусю й дідуся, які своєю працею і піклуванням несуть тобі радість. Пам’ятай, що вони також мають право на радість. Сонце гріло, пташки співали, пропливали хмарки. Дорожи честю сім’ї, оберігай її як святиню. Хто не працює, той не їсть. Де б ти не був, не забувай про свою рідну домівку. Завжди пам’ятай про неї.
Додаток 2.

Тести.

1. Тема тексту – це:

а) мета тексту, заради якої його створено;

б) те, що йдеться в тексті його зміст;

в) сукупність виражальних засобів;

г) стилістичні засоби.

2. До тексту можна дібрати:

а) мету;

б) висновок;

в) заголовок;

г) тему.
3. Допоможіть висловлювати думки послідовно, не пропустити чогось важливого:

а) заголовок;

б) абзац;

в) план;

г) мета.
Українська мова                                                              5 класу  
Тема: Поділ тексту на мікротексти й абзаци. Тематичне речення в мікротемі. «Відоме» і «нове» у реченнях тексту.

Мета: поглибити поняття про текст; формувати уявлення про тему, мікротему, тематичне речення у мікротемі тексту, про «відоме» і «нове» у реченнях тексту; розвивати в учнів навички виокремлення теми та мікротеми тексту; знаходження «відомого» і «нового» у реченнях тексту; виховувати любов до друзів менших.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку

5. Організаційний момент.

6. Перевірка домашнього завдання.

Зачитування творів (2-3 учні).
Напишіть твір-мініатюру, використовуючи подані слова..

Зійти. Сонечко. Пташки. Прокинутись. Небо. Жайворонок. Злетіти. Соняшничок. Стрепенутися. Струсити. Пелюстки. Роса. Повернутися.

Доведіть, що це текст.

Орієнтовний твір.

Зійшло сонечко. Прокинулись пташки, злетів у небо жайворонок. Прокинувся й соняшничок. Стрепенувся, струсив із своїх пелюсток росу і повернувся до сонечка…

7. Актуалізація опорних знань.

Бесіда.

1. Що таке текст?

2. За допомогою чого пов’язані між собою речення у тексті?

3. Що таке тема та основна думка тексту?

4. Як ви гадаєте, що таке абзац?

5. Чи може один абзац розкрити теми та головну думку тексту? Чому?

8. Оголошення теми, мети уроку; мотивація навчальної діяльності.

9. Робота над новим матеріалом.

5.1. Слово вчителя.

Ми уже знаємо, що таке текст, тема та головна думка тексту. Ми можемо визначити мовні засоби зв’язку речень у тексті. Крім того, з початкових класів нам відомо, що усі тексти поділяються на абзаци.

Абзац – це частина тексту, об’єднана однією мікротемою. Як ви гадаєте, що таке мікротема.? Зверніть увагу на часточку «мікро». Що вона означає? (Маленька). Так, маленька. Отже, мікротема – це маленька тема, підтема, частина загальної теми.

Найбільш значуще речення в абзаці, яке розкриває думку абзацу, називається тематичним.

Вміння визначати мікротеми тексту допомагає скласти план, адже мікротеми тексту – це пункти його плану.

Потрібно пам’ятати, що так само як і кожна наступна мікротема випливає з попередньої, так само і кожне наступне речення випливає з попереднього і додає щоразу щось нове. Тобто, кожне речення тексту поділяється на дві частини: «відому» (яка повторюється з попереднього речення) і «нову» (те, що додається до відомого).

5.2. Робота з підручником.
Виразне читання і обговорення теоретичного матеріалу на с.45; 50.

10. Закріплення вивченого матеріалу.

6.1. Вправа 74.
Прочитайте текст, визначте його тему. Доберіть заголовок, який передавав би тему цього тексту. Визначте і сформулюйте мікротеми тексту (пункти плану). План запишіть.

 Якось один чоловік упіймав солов’я, приніс додому і зробив для нього клітку зі срібла та золота. Щодня чоловік приходив помилуватися кліткою і послухати солов’я. та бідолашна пташина тільки жалібно стогнала.

Знайшов чоловік мудреця, який знав пташину мову. Той послухав солов’їний стогін і сказав, що птах сумує за своїм гніздом.

Господар відімкнув клітку і випустив солов’я на волю. А сам верхи на коні подався услід за птахом. Соловей полетів до лісу, дістався свого гніздечка на дереві й радісно і дзвінко заспівав.

І зрозумів чоловік, що навіть пташці воля й батьківщина дорожчі над усе на світі.

Народна творчість.

Орієнтовний план.

1. Чоловік упіймав солов’я.

2. Бідолашна пташка.

3. Порада мудреця.

4. Звільнення солов’я.

5. Воля й батьківщина – найдорожчі на світі.

6.2. Вправа 79.
Прочитайте, у кожному реченні визначте «відоме» і «нове».

На території України живе чотири види їжаків. Із цих чотирьох видів(В) найвідоміших є їжак європейський(Н). Такого їжака(В) називають ще звичайним(Н). Звичайного(В) їжака можна зустріти в лісі(Н), у гаю, у парку(Н), в саду(Н). Там(В) їжак бігає(Н), шарудить(Н) листям, голосно сопе(Н).

6.3. Вправа 3.
Прочитайте текст. Вкажіть мікротеми тексту і складіть план. У реченнях перших двох абзаців вкажіть «відоме» та «нове».
Їжаки

Їжаки поширені по всій Україні. Вони(В) живуть у лісах(Н), на узліссях(Н), полях(Н) і навіть у садках(Н).

Їжаки(В) – нічні(Н) тварини. Вдень вони(В) сплять у затишних місцях(Н), загорнувшись в опале листя. Надвечір покидають схованку(В) і до самого ранку розшукують(Н) їжу.

Тварини(В) харчуються шкідливими для лісу й саду комахами(Н), їхніми личинками(Н), черв’яками(Н). люблять(В) яблука(Н), груші(Н).

Восени їжаки зариваються в листя, згортаються в клубочок і впадають у сплячку аж до березня. У цей час у них уповільнюється дихання, знижується температура тіла. Протягом сплячки тваринки не їдять, а живуть завдяки відкладеному в тілі жирові.

Їжаки, безперечно, корисні в лісовому й сільському господарстві. Вони заслуговують на всіляку охорону. За О.Корнєєвим.

Орієнтовний план.

1. Їжаки поширені по всій Україні.

2. Нічні тварини.

3. Зимова сплячка їжаків.

4. Охороняйте їжаків.

11. Підведення підсумків уроку

Бесіда

1. На що поділяється текст?

2. Що таке абзац?

3. Продовжіть думку: мікротема – це…

4. Що означає скласти план тексту?

5. На які дві частини поділяються кожне речення тексту?

6. Яку частину називають «відомою», а яку «новою»?

Мотивація оцінювання, оцінювання.

8. Оголошення домашнього завдання.

Вивчити § 2 (с. 45, 50-51); Впр. 76

Додаток 1.

Скласти план тексту.

Відлітають лебеді

Осінній вечір. Сіло за гору сонечко. Навколо тихо-тихо. Коли е з-за лісу крик: курли, курли… високо в небі летить табун лебедів. Чого кричать так тривожно?

Здається, вони щось забирають із рідної землі. Пригадалось мені казка, що її розповідала бабуся: коли відлітають лебеді, вони своїми крильми сіють на землі печаль. Я вдивляюся в табун, що летить. На тонких лебединих крилах грають пурпурові відблиски вечірньої заграви. Хіба печаль пурпурова? Вона ж лазурова, бузкова, як високі моголи в степу.

· А коли повертаються лебеді, що вони сіють крильми?

· Радість!

(В. Сухомлинський.)
Додаток 2.

Поділити текст на абзаци.

На світанку

Ледве світає, а ластівки вже дзьобонять по стріхах. Півні перекликаються. Вертаються пастухи з кіньми. Свіжий холодок і хмарки на сході віщують погідний день. Стайня відчинена, худоба ще відпочиває. Сусід на дровітні коле поліно. З-під стріх виповзає лінивий дим. Кури починають гребти коло призьб. Телята озиваються, корови підтягують басом… Сонце підходить, розпорошує росу з запахами квіток у повітряне море. Листки і квіти розкриваються, а з їх обіймів будиться комашня і бринить. Білочка теребить у кущі смерекову шишку. Над селом плаває яструб і заглядає на подвір’я. поміж корови стрибнув заєць і помчав у маки. Худоба сходить у розлогу долину. З одного боку – молодник, а з другого – ліс…

Додаток 3.

Позначити в реченнях «відоме» та «нове».

Ніхто вже не пам’ятає, відколи стоїть посеред степу отой Курінь. Є в Курені дві великі діри по боках. Одна зяє на північ, друга на південь. Старіє Курінь. А на самому верху Кореневому тополеня росте. Незатишно в Курені. Од моху дух похмурий сходить, а всередині щось гуде: чи то протяги степові, чи, може, джміль залетів та ніяк не вибереться.

Українська  мова                                               9 класу         

«Дивосвіт Катерини Білокур. Речення із внесеннями.»

Тип уроку: Урок – узагальнення та систематизація знань. Інтегрований урок української мови і  образотворчого  мистецтва.

Хід уроку

І. «Диктант-гіпотеза»

Погрупувати слова – іменники за відмінами  у чотири колонки.

Слова: мрія, кров, козеня, дім, узвар, абетка, Об, вовченя, ім’я, шепіт, жовч, ніч, Європа, тигреня, аварійність, узбіччя, курча.
Відповідь:
	І відміна
	ІІ відміна
	ІІІ відміна
	IV відміна

	Мрія

Абетка

Європа
	Дім

Узвар

Шепіт

Узбіччя
	Кров

Об

Жовч

Ніч

Аварійність
	Козеня

Вовченя

Ім’я

Тигреня

Курча


Прочитайте вислів з перших літер слів + а

(Має душу кожна квітка)

Кому ж належать ці слова? Допоможе відгадати кросворд.

Кросворд

У реченні «Схилились два столітні клени, читаючи весни буквар» відокремлена … (Обставина).

Члени речення, які вносять додаткові відтінки повідомлення, доповнюють основну думку. (Відокремлені)

Означення, які виражені іменником. (Прикладка)

 Який член речення відокремлений «Село, зачароване зоряним небом, синіє розкиданими хатками» (Означення)

У реченні «У світі все знайдеш, крім рідної матері» відокремлений … (Додаток)

Які члени речення можуть бути відокремленими? (Другорядні)

На письмі відокремлені члени речення виділяються комами, або … (Тире)

Яке слово вийшло по вертикалі? (БІЛОКУР)

ІІ. Епіграф уроку – «Якби в нас була такого рівня майстерності художниця, ми змусили б  заговорити про неї весь світ». Павло Пікассо, 1954 р.

Тема уроку: Речення з внесеннями. Дивосвіт Катерини Білокур.

Мета уроку: - сформулювати цілісну систему знань про речення з відокремленими членами речення; - виробити практичні вміння і навички розпізнавати відокремлені члени речення, ставити розділові знаки; - розвивати вміння роботи синтаксичний розбір речення; - виховувати інтерес до вивчення художньої спадщини України, зокрема до творчості народної художниці Катерини  Білокур.

Сьогодні у нас незвичайний урок української мови. Зараз ми з вами повторимо відомості про відокремлені члени речення або речення із внесеннями.

Повнозначні слова в реченні, які не відповідають на питання в ньому і служать для уточнення його змісту, називаються внесеннями.

До внесень належать:

1. Звертання.

2. Вставні слова і речення.

3. Слова-речення.

4. Вигуки

Звертання – слово або словосполучення в реченні, що називає особу, іноді – предмет, до якого звернена мова. Виражається одним (непоширене) чи кількома словами (поширене).

Звертання виділяється комами, на початку речення – знаком оклику.

Вигуки виділяються комами, крім слів ой, о у ролі підсилювальних часток

ЗНАЙДІТЬ ЗВЕРТАННЯ І ВИПИШІТЬ ЇХ:

Зоре моя вечірняя, зійди над водою (Т.Шевченко)

Ох, пісне, чому, як той птах не летиш (М.Рильський)

Дяка щирая тобі, ніченько-чарівниченько, що закрила ти моє личенько (Л.Українка)

Розвернися на всі боки, ниво-десятино, та засійся не словами, а розумом, ниво!

Вставні слова та речення виражають особисте ставлення мовця до свого висловлювання.
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Від вставних слів слід відрізняти вставлені слова та речення, що вносять у речення додаткову інформацію і являють собою принагідні зауваження до основного повідомлення.

Він, правду мовлячи, не почував ніякої охоти вчитися гри на фортепіано. (І.Франко)

Климко став навколішки, припав до води – холодна та добра! – тоді вмився. (Г.Тютюнник)

Слова-речення (стверджувальні слова так, аякже, авжеж, гаразд, атож, заперечне ні, питальні що ж, а що) та вигуки в усній мові виділяються паузами, на письмі – комами, знаками оклику або тире,

На початку речення слова-речення та вигуки виділяються з обох боків комами або знаком оклику. У середині речення слова-речення та вигуки виділяються з обох боків комами або тире.

Відокремлені члени речення

Відокремленими називаються члени речення, які виділяються за змістом та інтонаційно. Виражають додаткове повідомлення або доповнюють основне твердження у реченні

Види:

Відокремлені означення та прикладки

А поза тином, вибитим вітрами, жили шляхи, і села, і міста.

Кому вони потрібні, твої острови?

Види:

Відокремлені обставини Незважаючи на несприятливу погоду, робота йшла жваво.

Види:

Відокремлені уточнюючі члени речення

У неділеньку святую, у досвітнюю годину, у славному-преславному місті Чигирині задзвонили в усі дзвони.

Сьогодні у нас незвичайний урок української мови. Зараз ми з вами повторимо відомості про відокремлені члени речення, або речення із внесеннями.

Поетична хвилинка (читають учні)

Хто така Катерина Білокур? Якщо вона талановита, то чому ніким незнана? От і ми намагатимемось відкрити для себе той чарівний світ українки Катерини Білокур.

«Доля випробовує тих, хто надумав дійти до великої мети… Але сильних духом не зламає ніщо. Вони ідуть сміливо, уперто, гордо… І таки досягають мети… і тоді доля дарує, відкриває всі таємниці дійсно прекрасного і ніким неперевершеного мистецтва.»

К. Білокур

1. Слово «Юним дослідникам»

І, ІІ дослідження

Вибіркова робота

Прочитайте речення. Знайти і записати речення з відокремленим означенням і обставиною.

Академією мистецтва для Катерини Білокур стала природа рідного села, чарівна, різнобарвна. Дівчина самотужки осягає таємниці техніки живопису.

Милуючись кожною квіткою, листочками, травинкою, вона у природи навчається поєднувати кольори та відтінки.

ІІІ Дослідження.

А зараз ми хвилинку відпочинемо:

«Вправи на зміцнення зовнішніх м’язів очей».

Рухати очима (не рухаючи головою) вверх, вниз, вправо, вліво, по діагоналі, по колу. Повторити.

Подивіться на кінчик носа, переведіть погляд вдалечінь. Повторити.

«Розслабтесь». Заплющіть очі, розслабте всі частини тіла. Розслабте очі, уявіть, що у вас очі м’які, що всередині немає ніякого світла. Усміхніться, думайте про усмішку і нехай вона проходить через закриті повіки. Розплющіть очі.

Цифровий диктант.

Взаємоперевірка. Код: 2,3,1,1,2,2,3

Розповідь вчителя.

У творчому доробку Катерини Білокур варто виокремити натюрморти.

Найвідоміші з них – «Снідання», «Натюрморт з колосками і глечиком», «Натюрморт з хлібом».

2. Дослідження «Юних мистецтвознавців».

Натюрморт в перекладі на українську мову означає «мертва природа». Це картини, на яких зображують різні предмети побуту, фрукти, квіти, городину, мисливську здобич.  Уперше натюрморт як жанр живопису з’явився в Голландії на початку XVIII ст.

Робота в групах.

На дошці записано речення, репродукція картини «Натюрморт з колосками і глечиком» (1958-1959)

1. Твір розкриває глибоку народність художниці, любов до рідної землі, величної, щедрої, багатої.

2. Троянди, сплетені з колоссям, символізують людське земне щастя.

3. Кольори звучать дзвінко, вшановуючи основу основ людського життя.

І. група – знайти речення з дієприкметниковим зворотом і зробити синтаксичний розбір.

ІІ група – знайти речення з дієприслівниковим зворотом і зробити синтаксичний розбір.

Хвилинка поезії.

1. Завдання (для всіх)

Ускладнити речення відокремленими означеннями.

У вишуканій композиції повстають перед нами півонії, мальви, лілії, ромашки…

У різнобарв’ї квітів …, художниця забула про свою недолю.

Півонія,…, дихає свіжістю.

2. Завдання (для всіх)

Побудувати речення, щоб невідокремлені означення стали відокремленими.

Цвіте задивлена в свободу земля. (цвіте земля, задивлена в свободу)

Омиті музикою згадок сади ковтають пил міжселищних доріг. (Сади, омиті музикою згадок, ковтають пил міжселищних доріг)

Самі на себе дивляться розгублені од власної краси ліси. (Самі на себе дивляться ліси, розгублені од власної краси)

3. Гра «зайве речення».

Односельці дивувалися, коли бачили Катерину, закохану у квіти, на краю  села.

Вона лише дивилася, запам’ятовуючи лінії землі, рух хмар. Художниця відкрила для себе новий світ природи, який раніше не помічала зі свого подвір’я, зарослого квітами, городиною і садом. Вивчивши і запам’ятавши подробиці, стала малювати поле, гай. Так з’явилися картини «Рідне поле», «Гай».

Тести

Підсумок.

Ми повторили відомості про відокремлені члени. Узагальнили і систематизували свої знання про внесення. Познайомилися із творчістю української художниці Катерини Білокур.

Наш урок добігає кінця.

Пливуть віки …Залишиться вічність, а в ній – людська любов і пам’ять про величну і земну художницю Катерину Білокур з України.

Оцінки. Здати зошити.

Домашнє завдання.

Творча робота. Описати картину.

Всеперемагаючої сили краси,

Свободи, неповторності,

Радості від кожного прожитого дня.

Сприймайте дивосвіт очима Катерини Білокур.

Українська мова 
Тема: Тренувальні вправи (групи слів за значенням)
Мета: удосконалювати навички та вміння учнів з теми: «Групи слів за значенням: синоніми. Антоніми, омоніми»; розвивати увагу, спостережливість; навички виживання синонімів, антонімів та омонімів у реченнях; виховувати інтерес до мови, здоровий дух суперництва.

Тип уроку: удосконалення знань, умінь, навичок . Урок-подорож.

Хід уроку

12. Організаційний момент.

13. Перевірка домашнього завдання.

2.1. Перевірка вправ 489 (2 учні).

Мотивація оцінювання, оцінювання.

2.2. Індивідуалізоване завдання. Виписати лише ті словосполучення, які є омонімами:

· літературна байка, тепла байка;

· осінній день, літній день;

· джерельні ключі, журавлині ключі;

· велика країна, західна країна;

· весняні квіти, гарні квіти;

· гаряча лава, дерев’яна лава;

· гостра коса, дівоча коса.

Мотивація оцінювання, оцінювання.

14. Оголошення теми, мети уроку; мотивація навчальної роботи.

15. Основна частина уроку. (Учні працюють парами: слабший-сильніший. Кожна пара отримує роздруковані завдання, на виконання яких дається певний час. Перші три пари отримують бали (3, 2, 1 – відповідно), за умови, якщо слабший учень пояснить, як виконувалось завдання).

4.1. Станція «Синонім». Щоб потрапити на цю станцію, учні повинні дати відповідь на питання: «Що таке синоніми?».

4.1.1. Будинок «Юних письменників». Прочитайте текст. У дужках підкресліть найдоцільніший синонім з-поміж поданих.

Один (невеличкий, маленький, дрібний) хлопчик (грався, бавився, розважався). Мати (каже, говорить, мовить: «Не (горлай, кричи, галасуй), татко (слабий, недужий, хворий)».

А хлопчик не послухав, (розгнівався, розізлився, розлютувався, розсердився), ще й (зле, недобре, погано, лихе), (образливе, зневажливе) слово матері сказав.

(Заплакала, затужила, заридала, заголосила) мати від образи. Хлопчикові стало (ніяково, соромно), він і просить:

– (Мамо, ненько, матусю) забудьте, (пробачте, даруйте, простіть) образливе слово.

– Я прощаю, але (не забуду, пам’ятатиму, згадуватиму), - говорить мати. - Легше ластівку в небі (зловити, спіймати), ніж образу забути. (За В.Сухомлинським)

4.1.2. Будинок «Юних редакторів». Відредагуйте речення, замінивши спільнокореневі слова їх синонімами.

Ледар усе життя ледарює. Тільки нероба нічого не робить. Школярі прийшли до школи. Учні навчилися швидко читати. Батьки вчать нас любити Батьківщину.

4.1.3. Будинок «Слів-родичів». Встановіть, в яких групах слів спільнокореневі слова, а в яких – синоніми.

1. Дорога, шлях, путь. 2. Дорога, доріженька, подорожник. 3. Ліс, лісочок. 4. Ліс, пуща, гай, діброва. 5. Хата, будинок, дім, кам’яниця. 6. Хата, хатка, хатинка, хатина. 7. Кордон, межа, край. 8. Кордон, прикордонник. 9. Друг, приятель, товариш, знайомий. 10. Друг, дружок, друзі, дружба. 11. Тихий, спокійний, неголосний, негучний. 12. Тихий, тихенький, тиша.

4.2. Станція «Антоніми». Щоб потрапити на цю станцію, потрібно відповісти на питання: «Що таке антоніми?»

4.2.1. Вулиця знахідок. До виділених слів доберіть антоніми, що мають іншу основу.

Цікава книжка. Розпочинати роботу. Хмарний день. Прийти рано. Сміливий вчинок. Високо літати. Він уміє говорити. Веселі вихідні.

4.2.2. Вулиця пошуковців. Знайдіть антоніми і запишіть їх парами.

Повільно, кінець, над, сумувати, швидко, за, чорний, мир, початок, далекий, холодний, під, вверх, відпочивати, проти, радіти, здоров’я, білий, жити, близький, вниз, гарячий, багато, хвороба, працювати, мало, війна, вмирати.

4.2.3. Вулиця будівничих. З поданих антонімами (2 пари на вибір0 складіть речення.

Світає – смеркає. Тепло – холодно. Далеко – близько. Удень – увечері. Радість – смуток. 
4.3. Станція «Омонімів». Щоб потрапити на станцію, потрібно дати відповідь на питання: «Що таке омоніми?».

4.3.1. Пагорб загадок. Відгадайте загадку.

Якою косою трави не покосиш?  На якій лаві не всидіти?

Яка міна не зривається?  З якої байки сорочка не пошиєш?

Який тур не цікавить зоологів? 
1. 4.3.2. Пагорб незвичайний. Уточніть одним словом. Запишіть омоніми парами, дописуючи одне слово заді чи спереду, яке б уточнювало їх значення.

Захід (захід сонця – виховний захід). Лист, літній, лютий, мати, коса. Ніс.

4.3.3. Пагорб творчий. Складіть невеликий зв’язний текст з омонімами: дорога, замок, ніс, ключ.

5. Підведення підсумків уроку; оголошення переможців; мотивація оцінювання, оцінювання.

6. Оголошення домашнього завдання: підготуватись до уроку РЗМ.

Українська література                                           5 класу 
Тема:        «Казка кличе нас у мандри…»

Мета: узагальнити і систематизувати знання учнів з теми: «Літературні казки»; розвивати творчі здібності учнів; виховувати любов до українського слова.

Тип уроку: урок узагальнення і систематизації, урок-гра.

Хід уроку

16. Організаційний момент.

17. Оголошення теми, мети уроку; мотивація навчальної діяльності; зачитування епіграфу.

Казка кличе нас у мандри, велить бути у житті сміливими і мудрими, долати перешкоди й біди, не забувати добра світового, бо тільки цим і вимірюється наша людська сутність.

Валерій Шевчук

18. Основна частина уроку.

Клас розподіляться на дві команди, обираються капітани, визначається порядок участі в грі.

ЛІЧИЛКА

Раз, два – дерева,

Три, чотири – вийшли звірі,

П’ять, шість – пада лист,

Сім, вісім – тихо в лісі,

Дев’ять, десять – де суниці?

Хто знайде – тому і починать.

18.1. Конкур І. Розминка (беруть участь усі гравці).

І команда

1. Автор казки «Фарбований Лис».

а) Леся Українка;

б) Іван Франко;

в) Тарас Шевченко.

2. Які негативні риси висміюють в казці «Фарбований Лис»?

а) лінощі;

б) жорстокість;

в) хитрість.

3. Про кого мовиться: «Народилася не раннього весною, як всі її сестри та брати. Було тоді вже тепле, ясне, веселе літо?»

а) про Лисичку-сестричку;

б) про Хуху-Моховичку;

в) про Марюку .

4. Зображення в літературному творі зовнішні персонажа – це…

а) портрет;

б)пейзаж;

в) казка.

ІІ команда

1. Автор казки «Близнята»:

а) Василь Королів-Старий;

б)Іван Франко;

в) Іван Липа.

2. Про якого звіра мовиться: «який дивний і старший звір, синій-синій, з препоганим запахом…»?

А) про Вовчика-братика;

б) про Ведмедика;

в) про Лиса Микиту.

3. Головною думкою казки І.Липи «Близнята» є:

а) дарунок Долі і вміння ним скористатися; 

б) висміювання хитрощів;

в)  осмислення негативної ролі лицемірства.

4. Мова художніх творів, написаних відповідно до розмовної мови – це…

а) проза; 

б) віршування;

в) мелодійна.

18.2. Конкурс ІІ. Розгадування кросворду.
Команда І
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1. Ім’я Хухи із однойменної казки В. Короліва-Старого. (Моховинка).

2. Ритмічно організована мова. (Віршована).

3. Назва казки В. Короліва-Старого, де героями є: Домовик, дяк… («Потерчата»).

4. Прізвище автора казки про Лиса Микиту. (Франко).

5. Прізвище автора казки про лоскотна. (Симоненко).

6. Хто дав дарунки братам-близнюкам у казці І.Липи «Близнята»? (Доля).

У виділених клітинках: ім’я дяка із казки В. Короліва-Старого «Потерчата». (Оверко).

Команда ІІ.
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1. Один із головних героїв казки «Потерчата» В. Короліва-Старого. (Домовик).

2. Прізвище автора казки «Близнята». (Липа).

3. Прізвище автора казки «Фарбований Лис». (Франко).

4.  письменника Короліва-Старого і Симоненка? (Василь).

5. Опис зовнішності героїв? (Портрет).

6. Ім’я письменників Франка і Липи? (Іван).

У виділених клітинках: ім’я Лиса із казки «Фарбований Лис». (Микита).

Фізкультхвилинка.

18.3. Конкурс ІІІ. З якої казки рядки?

1). Там, де гори і долини,

Де гуляє вітровій, - 

Там цвіте краса – країна

З дивним ім’ям Сльозолий.

(«Цар Плаксій та Лоскотон»)

2). Домовик також радів, що йому вчасно прийшла думка йти рятувати господаря, бо в тім малім болоті не було ні Водяника, ні Русалок… 

(«Потерчата»)

3). Що воно за знак? – промовив він сам до себе. – Дерева стоять й не поворухнуться, а воно щось шумить та пищить…

(«Хуха Моховинка»)

4). Дуже зраділи дитинчата, коли перед ними з’явилось те миле звірятко, що вони бачили його уві сні.

(«Хуха Моховинка»)

5). У палаці кожен скаче

Та від щастя гірко плаче,

Ллються сльози, як ріка, - 

Бачте, радість в них яка!

(«Цар Плаксій та Лоскотон»)

6). Чекав дяка – господар й домовик.

Він звик, що й дяк також, як сам Домовик, рідко відходив з дому на довгий час.

(«Потерчата»)

18.4. Конкурс IV. Капітанський.

1. Розподілити:

І – про прозову мову;

ІІ – про віршову мову.

2. Дати визначення казки.

3. Пояснити, що таке мова автора і мова персонажів.

4. Придумати казку (один капітан каже речення, а другий продовжує і т.д.).

18.5. Конкурс V. Творчий.

Скласти міні-казки, головними героям якої є звір.

19. Підведення підсумків уроку; мотивація оцінювання, оцінювання.

20. Оголошення домашнього завдання.

Підготуватись до тематичного оцінювання.
Українська література                                            5 клас
Тема:        «Василь Королів-Старий. Казка «Потерчата»»

Мета: ознайомити учнів з текстом казки «Потерчата»; розвивати навички виразного читання літературних казок; виховувати любов і повагу один до одного.

Тип уроку: урок виразного читання.

Хід уроку

21. Організаційний момент.

22. Перевірка домашнього завдання.

Фронтальне опитування.

1. Що вивчає така наука як демонологія?

2. А хто такі демони?

3. Яких українських демонів ви знаєте?

4. Добрі вони чи злі?

5. Чому демони бувають злими?

6. Що повинна робити людина, аби демони були до неї добрими?

23. Оголошення теми, мети уроку; мотивація навчальної діяльності; зачитування епіграфу.

Здавна кажуть добрі люди

Ближніх Бог велів любити.

І завжди для всіх і всюди

Треба нам добро робити.

Дмитро Білоус

4. Основна частина уроку.

4.1. Слово вчителя з елементами бесіди.

Як ви розумієте слово Дмитра Білоуса? Пригадайте одну із Заповідей Божих, де також ідеться про любов до Ближнього? Чи повинні ми відповідати злом на зло?

Усі казки В.Короліва-Старого про «нечисту силу» наскрізно пройняті добротою й любов’ю. вони вчать нас співпереживати, допомагати, підтримувати тих, хто цього потребує.

Вчать «примножувати добро на землі». Автор дбайливо ставиться до людяного в людині. А «нечиста сила» уособлює високу духовність, якої потребують в усі віки…

4.2. Виразне читання казки «Потерчата» вчителем.

4.3. Бесіда за прослухом.

1. Чому казка так називається?

2. Хто такі потерчата за народною демонологією?

3. А якими є потерчата у казці?

4. Хто рятує дяка Оверка?

5. То добрий чи злий Домовик?

6.Хто ще допомагає дякові?

7. Чому дяк Оверко не любить нечисту силу?

Чому він думає, що духи злі?

8. Хто вам більше сподобався: люди чи «нечиста сила»?

4.4. Виразне читання казки ланцюжком (під час читання проводиться словникова робота і даються відповіді на запитання на полях).

4.5. Читання епізодів казки за ролями.

5. Підведення підсумків уроку.

5.1. «Мікрофон»
1. Яким героєм я б хотів(ла) бути? Чому?

2. Скласти словесний портрет Потерчат.

3. Чим мені сподобався казка?

4. Що повинна робити людина для добра?

Мотивація оцінювання, оцінювання.

6. Оголошення домашнього завдання.

Переказати казку від імені героя (на вибір учня).

Тема.  Загадковий пакет завдань. Вікторина з української мови

Мета: виховувати в учнів шанобливе ставлення до рідної мови, показати її красу, багатство за допомогою неординарних і цікавих конкурсів; формувати почуття гордості за приналежність до українського народу, любов і повагу до рідної мови.

Обладнання:

· урочисто прибрана актова зала;

· виставка літератури про мову;,

· вислови про мову.

Хід вікторини

1. Вступне слово вчителя

На білому світі,

На чорній землі

Є мова у квітів,

Є мова в зорі.

Є мова у бджілки,

В метелика й клена,

В бузкової гілки,

В любистку зеленого.

Є мова в калини,

В дрімучого лісу,

У річки й стежини,

В осіннього листу.

Та тільки тому,

Хто цурається

Рідної мови,

Не промовлять вони

Ані слова.

Кожному у дар Божий дана мова. Всі живі створіння на Землі спілкуються між собою: одні – мовою жестів, інші – мовою звуків. Лише нам, людям, найдосконалішим із мешканців Землі, було подаровано можливість спілкуватися за допомогою мови. Саме завдяки їй ми можемо порозумітися, переказати свої почуття, переживання. За допомогою мови ми бережемо свою історію, передаємо нащадкам неоціненні скарби свого минулого і сучасного.

Українська мова – це безмежний океан. Вона мелодійна, як пісня солов'їна. Наша мова прекрасна і барвиста, наче дощова веселка. Не можна ходити по рідній землі, не зачаровуючись виплеканою народом у віках рідною мовою.

Саме тому 9 листопада ми відзначаємо День української писемності. А в межах тижня української мови ми проводимо нашу вікторину. Тож вперед до перемоги, до знань!

Умови вікторини

Сім конкурсів, кожен з яких об'єднує певну кількість завдань. На роздуми – одна хвилина. За кожну правильну відповідь – один бал-весела книжечка. Та команда, яка набере найбільшу кількість балів, переможе.

Представлення команд

Команда №1 – «Сонечко» (І підгрупа І гімназійного класу).

Команда №2 – «Усмішка» (ІІ підгрупа І гімназійного класу).

Команда №3 – «Кобзарчата»(5 клас слабозорого відділення).

Представлення журі

Вчитель української мови та літератури – Миколаїв Любов Володимирівна;

Заступник директора з виховної роботи – Тихоліз Мирослава Володимирівна;

Вчитель початкових класів – Куліковська Оксана Іванівна

2. Вікторина

Конкурс №1.

Теоретичний

1.
Яка частина мови означає предмет, відповідає на питання Хто? Що?, змінюється за числами, відмінками і має постійний рід? (Іменник).

2.
Що таке монолог? (Висловлювання однієї особи).

3.
Яка частина мови означає кількість предметів і їх порядок при лічбі? (Числівник).

4.
На які питання відповідає дієслово? (Що робить? Що зробить?).

5.
На які дві групи поділяються частини мови? (Самостійні і службові).

6.
Назвіть стилі мовлення. (Художній, науковий, публіцистичний, офіційно-діловий, розмовний, церковний).

7.
Яка частина мови не змінюється? (Прислівник).

8.
Який розділ науки про мову вивчає будову словосполучень і речень? (Синтаксис).

9.
Що утворює граматичну основу речення? (Підмет і присудок).

10.
Головний член речення, що означає предмет, про який говориться в реченні, і відповідає на питання: Хто?, Що? (Підмет)

11.
Які речення називаються двоскладними? (Граматична основа яких складається з підмета і присудка).

12.
На які питання відповідає опис? (Який?, Яка?, Які?, Яке?)

Конкурс №2.

Слова-родичі

Якось

Багато літ назад

Посадили дивний сад.

І не був цей сад фруктовим,

Був він лише одним словом.

І це слово,

Слово-корінь,

Розростатись стало скоро:

Ось із саду вам розсада,

Ось там - садівник іде,

Він садочок стереже.

І живуть тепер в саду

Всі родичі до ладу.

Сад, садочок, розсада, садівник

І так жили усі слова-родичі, але налетів вітер і розвіяв їх по усіх усюдах. Допоможіть зібрати слова-родичі:

Ліс: лісок, лісник, лісовий, лісовичок, лісовик, праліс.

Гриб: грибок, грибний, грибочок, грибник.
Конкурс №3.

Переставлянки

З букв одного слова скласти і записати нові слова (бал отримує та команда, яка складе найбільше слів)

Жайворонок: ворона, рак, ранок, корона, рай, крона, кран...
Конкурс №4.
Жартівливий

1.
Що знаходиться в середині школи? (о)

2.
Чим закінчується і весна, і зима? (а)

3.
Чого багато має болото, менше має озеро, ще менше - море і зовсім не має річка? (о)

4.
Скільки треба взяти «А», щоб отримати птаха? (Сорок-А)

5.
Відкинувши один звук, перетворіть маленьку комаху в морського рака. (Комар-омар)

6.
Яке слово складається із семи однакових букв? (Сім-Я)

7.
Чим закінчується літо, а починається осінь? (о)

8.
Чого немає у вола, а є в корови, кози, коня? (к)

9.
Із назв яких двох букв можна приготувати смачну їжу? (ка-ша)

10.Назви яких двох букв складають цілу епоху? (е-ра)

11. До якого займенника варто додати одну букву, щоб він перетворився на провалля? (я-р, ви-р)

12.Я спереду, я ззаду, а посередині назва породи коня. Разом буде назва країни. (Я-поні-я)

13.Які два займенники заважають їздити по дорозі? (я-ми)

Конкурс №5.

Веселі відгадки

Відгадати акровірші

Лиха зима сховається, 

А сонечко прогляне,

Сніжок води злякається,

Тихенько тануть стане.

Іздалека бистренько

Вона до нас прибуде,

Кому-кому любесенько,

А дітям більше буде.                       (Л.Глібов)

Дженджик, дженджик, дженджуристий,

Жевжик каро-золотистий,

Між робочих бджіл джеркоче,

Із джерельця пити хоче –

Льотчик, що квітки лоскоче.

Пахнуть свіжістю поля,

Лискотить масна рілля,

Угрузає в землю ніж,

Горне борозну леміш.

Грізну хмару – громовицю

Розірвала блискавиця.

І в ту ж мить - гучний удар,

Мов гора упала з хмар.

Ластівка і ластів'ята,

І ставок внизу, і хата,

Трактор видно на полях,

А несе нас диво-птах

Крила срібні - тах-тах…(Б.Довжик)

Конкурс №6.

Незвичайна...

Відгадавши першу загадку, учні продовжують назву конкурсу

Ця хатина невеличка,

Має тридцять три кімнати,

В кожній з них живе сестричка,

Як же цю хатинку звати? (Абетка)

1.
Не знайти без мене ходу

через річку, через воду.

З «о» я зовсім інше слово –

Житло людям дать готове. (Міст-місто)

2.
З «і» лежу я на дивані,

з «и» пливу я в океані. (Кіт-кит)

3.
З «с» - сапаю, з «ш» - вдягаю,

з «л» - стрибаю, з «п» - ховаю. (Сапка – шапка – лапка – папка)

4.
З «к» - дерева захищає і на них вона завжди;

з «н» - звірятко заховає, коли треба від біди;

з «г» - з-за хмари виглядає, шапку сніжну не скидає.

(Кора – нора – гора)

5.
Це слово легко відгадати -

Добудова це до хати.

Та «ґ» на «р» поміняєш

То новий день ним починаєш. (Ґанок – ранок)

6.
У воді він проживає,

Довгі вуса й клешні має.

Та як «г» додати – вмить

Він у небо полетить (Рак – грак)

7.
У траві повзун повзе,

безліч голочок везе.

«Ї» на «під» як поміняти, 

можна тоді одягати (Їжак – піджак)

8.
За нами любить скрізь ходити,

Не залишає ні на мить.

А якщо «т» на «к» змінити –

Відразу риссю побіжить (Тінь – кінь)

9.
Він трохи схожий на бичка,

кричить, гукає нам: «Іа!»

та «с» на «р» лиш поміняти –

у небі зможе він літати (Осел - орел)

10.
Різати усе він звик,

Нам на кухні - помічник.

«Ж» на «ч» як зміниш – враз

темрява прийде до нас (Ніж – піч)

Конкурс №7.

Навпаки

Є слова – ну й цікаво!

Є слова – просто диво!

Прочитаймо їх з вами:

Чи то зліва направо,

Чи то справа наліво -

Означають те саме.

Ось дивіться: корок, біб,

Око, Кирик, зараз, піп...

Є ще й інші на умі,

Та назвіть ви їх самі.

А ще є слова, які читаються справа наліво і навпаки,  але мають різне значення.

1.
Цей іменник означа предмет

Для зрізання злаків і трави.

Прочитавши ззаду наперед,

Будь-що тисни ним чи сік дави. (Серп – прес)

2.
Подумай не ломися без пуття

В незамкнуті самими нами двері.

Звичайне слово – спосіб відбиття

Малюнків, літер, знаків на папері.

Читатимеш назад – скажу зарані -

Уже постане представник народу,

Який живе в Туреччині, в Ірані,

На території Близького Сходу

(подекуди – на Закавказзі).

Відгадуй. Не здавайсь ні в якім разі.

3. У нім - три літери, та ба –

Іде на ньому молотьба.

А прочитай з кінця - і вмить

Почне тобі мишей ловить. (Тік – кіт)

3.
Підведення підсумків, нагородження переможців

4.
Заключне слово вчителя

Багатство мови зберігається у незліченній кількості чудових українських пісень, в думах, казках, у творах письменників, у живій розмовній мові. Ми є носіями української мови, всього того багатства, яке дісталося нам від минулих поколінь. Наше завдання – берегти цей неоціненний дар, примножувати його, не засмічувати чужими і грубими словами, не забувати, щиро любити.

Коли забув ти рідну мову,

Яка б та мова не була,

Ти втратив корінь і основу,

Ти обчухрав себе до тла.

О місячне сяйво і спів солов'я,

Півонії, мальви, жоржини!

Моря діамантів - це мова моя,

Це мова моєї Вкраїни.

То матері мова. Я звуки твої

Люблю, наче очі дитини...

О мово чудова! Хто любить її,

Той любить свою Україну!

Дякую за увагу. До зустрічі!
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